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안녕하세요.
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어색
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그럴� 수도� 있죠.
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전� 안� 어색합니다.� ㅎ

어� 컴퓨터이신가요
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폰이긴� 한데� 아이패드로� 할까요?

일단� 님도� 지문이� 있었으면

좋겠는데
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프로� 12.9� 옆에� 있습니다

보면서� 들어야

넹
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ㅇㅋ요

디지털 통신 시스템은 송신기, 채널, 수신기로 구성되며, ⓐ전송할 데이터를 빠르고 정확하게 전달하

기 위해 부호화 과정을 거쳐 전송한다. 영상, 문자 등인 데이터는 ⓑ기호 집합에 있는 기호들의 조

합이다. 예를 들어 기호 집합 a, b, c, d, e, f 에서 기호들을 조합한 add, cab, beef 등이 데이터이

다. 정보량은 어떤 기호가 발생했다는 것을 알았을 때 얻는 정보의 크기이다. 어떤 기호 집합에서 

특정 기호의 발생 확률이 높으면 그 기호의 정보량은 적고, 발생 확률이 낮으면 그 기호의 정보량



은 많다. 기호 집합의 평균 정보량*을 기호 집합의 엔트로피라고 하는데 모든 기호들이 동일한 발

생 확률을 가질 때 그 기호 집합의 엔트로피는 최댓값을 갖는다.송신기에서는 소스 부호화, 채널 부

호화, 선 부호화를 거쳐 기호를 ⓒ부호로 변환한다. 소스 부호화는 데이터를 압축하기 위해 기호를 

0과 1로 이루어진 부호로 변환하는 과정이다. 어떤 기호가 110과 같은 부호로 변환되었을 때 0 또

는 1을 비트라고 하며 이 부호의 비트 수는 3이다. 이때 기호 집합의 엔트로피는 기호 집합에 있

는 기호를 부호로 표현하는 데 필요한 평균 비트 수의 최솟값이다. 전송된 부호를 수신기에서 원래

의 기호로 ⓓ복원하려면 부호들의 평균 비트 수가 기호 집합의 엔트로피보다 크거나 같아야 한다. 

기호 집합을 엔트로피에 최대한 가까운 평균 비트 수를 갖는 부호들로 변환하는 것을 엔트로피 부

호화라 한다. 그중 하나인 ‘허프만 부호화’에서는 발생 확률이 높은 기호에는 비트 수가 적은 부호

를, 발생 확률이 낮은 기호에는 비트 수가 많은 부호를 할당한다.채널 부호화는 오류를 검출하고 정

정하기 위하여 부호에 잉여 정보를 추가하는 과정이다. 송신기에서 부호를 전송하면 채널의 잡음으

로 인해 오류가 발생하는데 이 문제를 해결하기 위해 잉여 정보를 덧붙여 전송한다. 채널 부호화 

중 하나인 ‘삼중 반복 부호화’는 0과 1을 각각 000과 111로 부호화한다. 이때 수신기에서는 수신한 

부호에 0이 과반수인 경우에는 0으로 판단하고, 1이 과반수인 경우에는 1로 판단한다. 즉 수신기에

서 수신된 부호가 000, 001, 010, 100 중 하나라면 0으로 판단하고, 그 이외에는 1로 판단한다. 이렇

게 하면 000을 전송했을 때 하나의 비트에서 오류가 생겨 001을 수신해도 0으로 판단하므로 오류는 

정정된다. 채널 부호화를 하기 전 부호의 비트 수를, 채널 부호화를 한 후 부호의 비트 수로 나눈 

것을 부호율이라 한다. 삼중 반복 부호화의 부호율은 약 0.33이다.채널 부호화를 거친 부호들을 채널

을 통해 전송하려면 부호들을 전기 신호로 변환해야 한다. 0 또는 1에 해당하는 전기 신호의 전압

을 결정하는 과정이 선 부호화이다. 전압의 ⓔ결정 방법은 선 부호화 방식에 따라 다르다. 선 부호

화 중 하나인 ‘차동 부호화’는 부호의 비트가 0이면 전압을 유지하고 1이면 전압을 변화시킨다. 차

동 부호화를 시작할 때는 기준 신호가 필요하다. 예를 들어 차동 부호화 직전의 기준 신호가 양

(+)의 전압이라면 부호 0110은 ‘양, 음, 양, 양’의 전압을 갖는 전기 신호로 변환된다. 수신기에서는 

송신기와 동일한 기준 신호를 사용하여, 전압의 변화가 있으면 1로 판단하고 변화가 없으면 0으로 

판단한다.

* 평균 정보량 : 각 기호의 발생 확률과 정보량을 서로 곱하여 모두 더한 것.

일단� 지문� 투척



큼큼� 시작하겠습니다아

디지털 통신 시스템은 송신기, 채널, 수신기로 구성되며, ⓐ전송할 데이터를 빠르고 정확하게 전달하

기 위해 부호화 과정을 거쳐 전송한다.

아� 디지털� 통신� 시스템에� 대해� 얘기하나� 봅니다.

prg

넵

구성� 요소를� 3개� 얘기했어요.� 송신기,� 채널,� 수신기.

이렇게� 기술� 지문에서� 구성요소를� 얘기하면,� 뒷� 부분의� 내용을� 읽어갈� 때� 어느� 곳에서� 일어나는지� 생각하면서� 읽었

으면� 좋겠어요

예를� 들자면� 애벌랜치� 광� 다이오드� 지문이나� 씨디� 드라이브� 지문처럼� 각� 위치나� 부품이� 글의� 서술에서� 중요하기�

때문입니다.

그렇죠.

송신기� 보내는� 쪽� 채널(뭔지� 모름)� 수신기� 받는� 쪽

아� 그러니까� 채널은� 중간통로� 얘긴가� 봅니다.

보내지는� 것이� 데이터인가� 보고(상식적)

이를 빠르고 정확하게 전달하기 위해(상식적으로� 당연,� 느리면� 짜증나잖슴� 글을� 읽어가며� 이� 목적� 두� 가지

가� 어떤� 방식으로� 실현되는지� 생각하면� 전체� 독해에� 도움이� 됨)

부호화 과정을 거쳐 전송된다.

아� 데이터가� 날� 것이� 아니라� 부호화� 즉� 부호로� 바뀌어서� 전송,� 보내지나� 봅니다.



영상, 문자 등인 데이터는 ⓑ기호 집합에 있는 기호들의 조합이다

데이터의� 예시로� 영상� 문자가� 있는� 거겠고(상위하위개념,� 넘나� 당연)

기호 집합에 있는 기호들의 조합이다.

짜증-_-

뭔� 소린지� 모르겠습니다

저는� 여기서� -_-� 이나

?

표시하기도� 합니다

prg

그렇군요

기호� 집합이� 뭔지� 이� 조합이라는� 것이� 뭔지� 상식적으로� 알� 바가� 없으므로� 뒤에서� 설명할거예요

예를� 들어,

역시� 제� 생각대로� 예시를� 통해� 설명해주려나� 봅니다.

예를 들어 기호 집합 a, b, c, d, e, f 에서 기호들을 조합한 add, cab, beef 등이 데이터이다.

아� 기호� 집합은� 그� 구성요소들� 쯤인� 거고� 그를� 조합해서� 만든� 저럼� 단어가� 데이터,� 즉� 의미� 있는� 정보라는� 말인�

것� 같아요.� 예시를� 듦으로써� 개념을� 이해시켜주는� 문장이네요.

2번째� 문장� 이제� 이해됩니다.

패스



정보량은 어떤 기호가 발생했다는 것을 알았을 때 얻는 정보의 크기이다.

이� 또한� 무슨� 말인지� 아직� 모르겠습니다.

그냥� 정의� 정도로� 이해하고� 넘어갑니다.

prg

그러게요� 넵

어떤 기호 집합에서 특정 기호의 발생 확률이 높으면 그 기호의 정보량은 적고, 발생 확률이 낮으

면 그 기호의 정보량은 많다.

일단� 수식적� 상관관계가� 나왔어요

중요하죠� 항상� 내는� 부분이니까

조금� 집중해서� 읽습니다.

prg

넵

특정� 기호의� 발생� 확률과� 그� 기호의� 정보량은� 반비례적인� 관계라고� 정리할� 수� 있죠.

이를� 반비례라고� 쓰기도� 하고,� 화살표를� 통해서� 표시하고� 넘어갑니다.� 분명� 문제에� 나올� 테니까요.�

일단� 쫌� 눌러� 읽으며� 정리합니다.

필기하면서� 듣는� 중

ㅇㅇ� 그럼� 더� 읽어� 보죠

넵



일단� 관계정리하구요

한� 번� 생각도� 해� 봅시다

기호의� 발생확률이� 높으면� 왜� 기호의� 정보량은� 적은� 것일까???

이� 의문에� 대해� 두� 개� 정도의� 학생의� 반응이� 가능합니다.

1.� 모르겠다� 일단� 받아들이고� 진행한다.

2.� 어� 발생� 확률이� 높으면� 발생을� 많이� 한다는� 뜻이고,� 예측이� 좀� 가능하다는� 뜻인데� 그렇다면� 그� 기호가� 발생

했을� 때� 정보량(예측의� 정도)는� 적다는� 정도의� 뜻이� 아닐까?

이거슨� 독자나� 학생의� 수준에� 따라서� 둘� 다� 괜찮습니다

prg

전� 수능날� 1과� 2의� 중간으로� 한� 거� 같습니다

그게� 보통이고� 잘한� 편에� 속함

기호 집합의 평균 정보량*을 기호 집합의 엔트로피라고 하는데 모든 기호들이 동일한 발생 확률을 

가질 때 그 기호 집합의 엔트로피는 최댓값을 갖는다.

일단� 새로운� 정의의고

정리하고,

모든� 기호들이� 동일한� 발생� 확률을� 가질� 때� 그� 기호집합의� 엔트로피� 즉,� 평균� 정보량이� 최댓값???� 응??

생각해� 봅니다

정보량이� 1� 9� 인� 경우� 발생� 확률� 9� 1� 정도로� 예상가능

정보량이� 5� 5� 인� 경우� 발생� 확률� 5� 5� 정도로� 예상� 가능

(극단적� 예시� 들기를� 통해� 이해하는� 방법입니다.)

앞에� 거는� 평균� 정보량� 9� 뒤에� 꺼는� 25

prg



저도� 그러면서� 읽었던� 거� 같습니다

아� 그런� 내용인가

정도로� 생각하고� 넘어감

여기서� 엔트로피가� 무질서도라는� 배경지식이� 있었다면

아� 발생확률이� 비슷하면� 예측하기� 힘들고� 무질서도가� 큰� 건가

정도로� 한� 번� 생각� 가능

prg

네넹

이제� 2문단

넘어가기� 전에� 대충� 1문단� 내용� 생각하고� 넘어가고

2문단� 첫� 문장

송신기에서는 소스 부호화, 채널 부호화, 선 부호화를 거쳐 기호를 ⓒ부호로 변환한다.

아무� 생각� 없이� 읽는� 학생은� 별로� 체크할� 것이

소스� 부호화,� 채녈� 부호화,� 선� 부호화가� 순서대로일� 것이고� 그게� 일어나� 부호화가� 일어나는� 구나� 정도일거예요.

근데� 1문단에서� 아까� 뭐� 줬죠?

님� 대답� ㅇㅇ

prg

구성� 요소랑

데이터를� 부호화� 과정을� 거친다는� 거요?

이런� 글에서� 구성� 요소� ㅇㅇ� 항상� 생각하고� 읽으랬죠.



prg

넵

송신기� 채널� 수신기� 줬어요

그러면,

2문단� 내용은� 송신기� 내용이구나

라고� 구획하며� 읽을� 수� 있죠

다음� 문장

소스 부호화는 데이터를 압축하기 위해 기호를 0과 1로 이루어진 부호로 변환하는 과정이다.

소스부호화� 1번� 먼저� 설명할� 거� 같아요.

이때� 첫� 문장에� 저는� 1,2,3,� 쓰여� 있어요.

그리고� 소스� 부호화에� 1

소스 부호화는 데이터를 압축하기 위해 기호를 0과 1로 이루어진 부호로 변환하는 과정이다.

ㅇㅇ� 이진법� 압축� ㅇㅇ� 알거� 같음� 넘어감

어떤 기호가 110과 같은 부호로 변환되었을 때 0 또는 1을 비트라고 하며 이 부호의 비트 수는 3

이다.

아� 이� 예시를� 통해� 비트가� 뭔지� 0,1� 같은� 구성요소

비트수� 구성요소인� 비트수의� 개수구나

예시를� 통해� 개념을� 설명해주는� 문장이예요.

한번� 내� 말로� 정리하고� 넘어가요�

(본인� 언어로� 이해하기)



prg

넵

이때 기호 집합의 엔트로피는 기호 집합에 있는 기호를 부호로 표현하는 데 필요한 평균 비트 수

의 최솟값이다.

이때 기호 집합의 엔트로피는 기호 집합에 있는 기호를 부호로 표현하는 데 필요한 평균 비트 수

의 최솟값이다.

??

두� 번� 읽음

어� 엔트로피는� 아까� 말했는데??

1문단에서� 기호� 집합의� 평균� 정보량이랬는데?

그러면� 다시� 말하면

이때� 기호� 집합의� 엔트로피� 즉� 기호� 집합의� 평균� 정보량은� 기호� 집합에� 있는� 기호를� 부호로� 표현하는� 데� 필요한�

평균� 비트� 수의� 최솟값이다.

이런� 뜻인가?

근데� 왜� 최소값이지?

여기서� 학생� 둘로� 나뉨

1.� 모르겠으니� 정리하고� 넘어감

prg

전� 1ㅋㅋㅋㅋㅋ



2.� 1문단에서� 데이터를� 빠르고� 정확하게� 전송이랬음.

여러� 비트로� 장황하게� 표현하는� 것이

효율적이지는� 않을� 듯

그래서� 최소값을� 엔트로피로� 정하기로� 한� 건가?

정도로� 넘어감

좀� 더� 궁금하면,

http://cafe.naver.com/pnmath/1546250

어� 여기� 제가� 술� 머그러� 가서� 정확히� 기억� 안� 나지만� 설명해� 놓은� 거

그니까

제가� 1.2로� 나누는� 거는

prg

안� 망한� 학생� 기준

1� 그래도� 모르면� 받아들이고� 맞아야한다� 수험생� 일단� 받아들이고� 넘어가자

prg

ㅇㅎ

아� 그건� 당연한� 거고

2.� 김동욱� 선생님� 식으로� 사고를� 좀� 확장할� 가능성이� 있는� 아이들을� 위한� 풀이



개인적으로� 항상� 2로� 풀� 수� 없을� 거라� 생각해서

1과� 2� 정도의� 매뉴얼을� 제시해야� 하지� 않을까

prg

ㅇㅇㅇ

콰인� 포퍼와� 논리� 실증주의자도� 마찬가지

prg

그� 아이는� 이런� 질문도� 하더라구요

과연� 슈퍼문에서� 타원� 정의를� 이해하고� 풀었을까� 문과학생들이

그니까� 나는� 둘� 다� 해주려구요

prg

네넵

근데� 지겹죠

ㅋㅋㅋㅋ

prg

ㄴㄴ� 필기중이라� 꿀잼

아라떠요

넘어감



전송된 부호를 수신기에서 원래의 기호로 ⓓ복원하려면 부호들의 평균 비트 수가 기호 집합의 엔트

로피보다 크거나 같아야 한다.

저� 구성요소� 일� 문단에� 있는� 거

밑에랑� 잇기도� 해요

아� 수신기에서� 부호를� 기호로� 다시� 되돌리는� 것,� 복원하는� 구나

prg

아� 넵

어� 1문단� 구성요소� 유의에� 둔� 학생들은� 뭐를� 읽었다?

prg

그래서� 색깔� 통일한� 거긴� 한데

하튼� 넵

이� 문장에서� 수신기가� 등장하는� 걸� 읽었죠

지금� 보내는� 쪽� 이야기인데

아� 수신기로� 받으려면

나중에� 받았을� 때의� 비트수가� 아까� 엔트로피� 즉� 최소값보다는� 크거나� 같아야� 되네.

엔트로피랑� 최소값� 계속� 바꿔줘� 가면서� 읽으면� 이해가� 잘� 되죠

크거나� 같아야

아� 당연한� 이야기� ㅇㅇ

ㅇㅋ?

prg

ㅇㅋ

기호 집합을 엔트로피에 최대한 가까운 평균 비트 수를 갖는 부호들로 변환하는 것을 엔트로피 부

호화라 한다.



응� 정의

왜� 엔트로피에� 최대한� 가까워?

아� 일� 문단에서� 말한� 효율성

아� 그럼� 좀� 효율적이고� 좋은� 부호화� 방법의� 일종인가봉가

기분� 좋음

나는� 산을� 넘었음� ㅇㅇㅇ

무슨� 말을� 하고� 싶은지� 이제� 좀� 알� 듯� 말� 듯함.

그중 하나인 ‘허프만 부호화’에서는 발생 확률이 높은 기호에는 비트 수가 적은 부호를, 발생 확률

이 낮은 기호에는 비트 수가 많은 부호를 할당한다.

-_-

좀� 짜증

이제� 넘었는데� 이건� 또� 무슨� 덕지덕지

암튼� 허프만� 부호화가� 그중� 하나니까

효율적인� 부호화

엔트로피에� 가깝게� 하는� 부호화겠네� 하위� 개념

생각

그� 방법을� 어떻게?� 발생� 확률이� 높은� 기호에는� 비트� 수가� 적은� 부호를

아닌� 건� 반대로

아� 당연하지� 많이� 생기는� 거� 정보값� 적으면� 효율적이지� 이렇게� 배치하겠네.

2문단� 끝

다시� 정리

어� 뭐� 읽었지?

송신기에서� 하는� 짓

엔트로피� 부호화� 그� 중� 허프만� 부호화

소스� 부호화는� 송신기에서� 하는� 짓



채널 부호화는 오류를 검출하고 정정하기 위하여 부호에 잉여 정보를 추가하는 과정이다.

어� 이거는� 2번째� 부호화네

생각� 아� 아� 첫번째� 소스� 이거� 두번째� 나중에� 세번째� 나올거임

채널부호화는� 오류� 검출� 정정� 잉여� 정보� 추가?

아� 그래� 오류는� 나면� 안� 되고� 고쳐야지� 심정적으로� 알겠어.

근데� 잉여� 정보를� 추가한데� 좀� 짜증남

왜나면� 난� 효율성� 따지고� 글을� 읽고� 있었음

잿든� 뒤에서� 더� 설명해� 줄� 거임� 넘어감

송신기에서 부호를 전송하면 채널의 잡음으로 인해 오류가 발생하는데 이 문제를 해결하기 위해 잉

여 정보를 덧붙여 전송한다.

채널� 부호화는� 아� 그래� '채널'의� 잡음으로� 인한� 것� 해결� 그래서� 채널� 부호화라고� 하는� 군

그래� 잉여� 정보� 아까� 애기함

문제와� 해결의� 양상이네.

이런� 건� 항상� 출제하니� 잘� 챙겨두고..

실제로� 43의� 4번� 선지� 출제~

채널 부호화 중 하나인 ‘삼중 반복 부호화’는 0과 1을 각각 000과 111로 부호화한다.

아� 또� 하나의� 예시를� 들어� 설명하는� 구나

소스� 부호화� 채널� 부호화� 선� 부호화는� 상위� 개념이고

그� 종류들은� 여러� 가지� 있나� 보네

그래도� 하나씩만� 설명하니� 완전� 감사하다� 정도로� 생각하고

넘어감

채널 부호화 중 하나인 ‘삼중 반복 부호화’는 0과 1을 각각 000과 111로 부호화한다.



말� 그대로네� 삼중� 반복

세� 번� 반복

알았어� 넘어가

이때 수신기에서는 수신한 부호에 0이 과반수인 경우에는 0으로 판단하고, 1이 과반수인 경우에는 1

로 판단한다.

어� 수신기?

이거� 신경� 써서� 읽어야지

수신기에서� 판단을� 하네� 그래� 삼중이� 아닌� 상태로� 돌려야� 하니까

ㅇㅇ

ㅇㅇ� 다수결로� 하는� 군� 납득

몰랐어도� 뒤에� 예시� 줌� 그걸로� 납득

이게� 45번� 1번� 선지

즉 수신기에서 수신된 부호가 000, 001, 010, 100 중 하나라면 0으로 판단하고, 그 이외에는 1로 판

단한다.

이렇게 하면 000을 전송했을 때 하나의 비트에서 오류가 생겨 001을 수신해도 0으로 판단하므로 오

류는 정정된다.

아� 아까� 오류를� 해결하기� 위한� 거겠지� 정정된다� 다행

근데� 오류가� 많이� 발생하면� 안� 되겠네?

헐� 좀� 그르다

정도� 생각함

실제로� 45번� 5번� 선지� 정답� 선지로� 출제됨

prg

ㅇㅇ



채널 부호화를 하기 전 부호의 비트 수를, 채널 부호화를 한 후 부호의 비트 수로 나눈 것을 부호

율이라 한다.

이건� 뭐� 또� 더덕더덕� 붙은� 정의야

왜� 붙여놨을까

문제로� 내겠네�

(그� 콘크리트� 지문에서� 포아송비� 문제와� 같은� 내용)

실제로� 45번� 4번� 선지로� 출제

삼중 반복 부호화의 부호율은 약 0.33이다.

이� 문장� 주기� 전에� 나는� 벌써� 계산했음

근데� 이� 문장� 준� 다음에� 영쩜� 33을� 3분의� 1로� 고쳐서� 이해해도� 무방

헐� 힘드러여

이거� 나� 혼자� 안� 읽고� 진짜� 한� 줄� 한� 줄� 읽으면서

하는� 거예요

prg

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

ㅠㅠㅠㅠ� 파이팅

수능이후로� 안� 읽음

실시간� 사고의� 과정

이제� 한� 문단� 남음

신나ㅣㄴ나

갑시다

prg

넵



ㅎㅎ

채널 부호화를 거친 부호들을 채널을 통해 전송하려면 부호들을 전기 신호로 변환해야 한다.

어� 전송� 전에� 변환?

그럼� 지금까지� 읽은� 거� 다� 어디서� 일어나는� 거?

송신기에서!

그래� 전기신호로� 변환해야� 보내겠지� 당연

이것도� 어디서� 일어나?� 송신기에서

중요하댔죠?� 실제로� 45번� 1번� 선지로� 출제!!!

0 또는 1에 해당하는 전기 신호의 전압을 결정하는 과정이 선 부호화이다.

0� 1은� 아날로그� 정본데� 이거를� 전기로� 보내야� 되니� 그거를� 전압을� 조절해서� 표시하나� 보네

드디어� 3번� 선부호화

전압의 ⓔ결정 방법은 선 부호화 방식에 따라 다르다.

-_-� 이� 쯤� 되면� 뻔하다

선� 부호화� 중에� 하나로� 설명하겠네

띠밤� 글� 진짜� 짜응

그치만� 읽음

선 부호화 중 하나인 ‘차동 부호화’는 부호의 비트가 0이면 전압을 유지하고 1이면 전압을 변화시킨

다.

차동?� 차동?

차동오옹?

뭔� 뜻인지� 모름

0이면 유지 1이면 변화 체크



다시� 생각

차이가� 나면� 동작,� 움직인다,� 변화시킨다� 뭐� 그런건가?

모르겠다� 일단� 넘어가

차동 부호화를 시작할 때는 기준 신호가 필요하다.

응?� 그래� 될� 대로� 되라� 쓰는� 그대로� 읽어줄게.

기준� 그래� 필요하겠지� ㅆㅂ

ㅋㅋㅋㅋ

짜증난다� 설명해라� 평가원!!!!!!!!!!!

prg

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

어� 그래� 예시� 들었구나� 고맙다ㅠㅠ

예를 들어 차동 부호화 직전의 기준 신호가 양(+)의 전압이라면 부호 0110은 ‘양, 음, 양, 양’의 전

압을 갖는 전기 신호로 변환된다.

예를 들어 차동 부호화 직전의 기준 신호가 양(+)의 전압이라면 부호 0110은 ‘양, 음, 양, 양’의 전

압을 갖는 전기 신호로 변환된다.

예를 들어 차동 부호화 직전의 기준 신호가 양(+)의 전압이라면 부호 0110은 ‘양, 음, 양, 양’의 전

압을 갖는 전기 신호로 변환된다.

응응?� 뭐라고� 이쯤� 되면� 수험생� 다� 짜증남

ㅋㅋㅋ� 근데� 나는� 사실� 재밌게� 읽음� ㅋㅋㅋㅋ



prg

저도� ㅋㅋㅋㅋ�

어� 그래� 일단� 기준

+

prg

그리고� 봉소오프� 2회차쯤에

이런� 거� 있었어서

개꿀~� 하면서� 읽음

뭐� 정확히는� 좀� 다르지만

0이면� 유지니까

아� 그래요?

저� 파이널� 바로� 전에� 퇴사

그래서� 이거� 그냥� 날거로� 읽은� 거

prg

ㅇㅎ

쨋든� 넘어가죠.

예를 들어 차동 부호화 직전의 기준 신호가 양(+)의 전압이라면 부호 0110은 ‘양, 음, 양, 양’의 전

압을 갖는 전기 신호로 변환된다.

아� 씨� 이거� 분명� 적용� 문제낸다



시간� 걸려도� 따지면서� 이해하자!!!

실제로� 이� 수능� 가장� 오답률� 높았던� 킬러� 문항� 46번으로� 출제!!!!� 별� 땡땡!!

+이� 기준

0이면� 유지

그니까� +

1이면� 변화

-

1이면� 변화

+

0이면� 유지� +

맞나?

어� 맞네

실제로� 읽으면서� 옆에� 씀� ㅇㅇ

수신기에서는 송신기와 동일한 기준 신호를 사용하여, 전압의 변화가 있으면 1로 판단하고 변화가 

없으면 0으로 판단한다.

응� 그래� 다른� 기준이면� 완전� 시험지� 찢어버리고� 싶을� 거� 같다

이해� 됐다� 끝

이제� 문제� 순삭

43번

1번� 선지� 압축� 채널� 아님� 채널은� 오류� 고치기� 위해� 잉여� 정보



아� 실제로� 저� 이거� 쓰기로� 결정하고� 지금� 첨� 보는� 거임� 문제� 다시

ㄷㄷㄷㄷ� 떨림

prg

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

2번� 선지� 수신기가� 부호를� 기호로?

ㅇㅇ그렇지� 않나

다시� 원래대로

3번� 잉여정보� 압축할라고� 준� 정보� ㄴㄴ→아까� 저처럼� 반응하면서� 읽었다면� 쉬웠음.

4번� 잡음� 오류� 발생해서� 채널부호하� 하는거

5번

추가� ㄴㄴ

44번

1번� 당연

2번� 다� 같아야� 최대랬음

이게� 답임

45번

1번� 수신기에서는� 전기� 신호를� 받는� 거� 틀리미

2번� 정보량이� 많다� 발생확률이� 낮다� 비트수� 크다� 틀림



3번� 잉여정보를� 추가하여

4번� 어� 분모가� 더� 커지니까� 부호율� 작아짐

5번� 어� 이거� 내가� 생각한� 거� 이거� 답

0이� 000� 됐는데� 011� 되면� 1로� 칠거임

ㅇㅇ

따라오고� 있슴니까

사십육� 풀기� 시름� 사십칠� 풀겠음

�

prg

넹

�

보내는게� 이별이� 아니고,� 문자같은� 기호가� 테이스트� 아니고,� 부호가� 부자가� 아님

답� 4번

5번� 선지까지� 보면� 결정된다랑� 그� 에쎈쓰랑� 다름

이제� 46

보기� 봄

발생확률같다

1/4� 이군

알았어� 이제� 문제

1번� 엔트로피는� 필요한� 최소� 정보량

다� 두� 비튼데?� 걍� 2



2번

그냥� 순서대로

01

10

00

01

01100001

틀림

3번� 세� 개씩� 묶어� 끊어

1이랑0

1

0

똑같은데?� 틀림

4번� 비는

10

이니까

삼중하면

111000

기준이� +� 1이면� 변환인가� 옆에� 살짝� 보고

-

또� 변화� +

또� 변화-

유지� 3번� ----

이거� 답

끄읕



다해따

힘들다

나� 어제� 밤샜다

prg

또� 밤샘?

헐

해설

되게� 오래� 걸렸네요

죄송

미안

쏘리

prg

ㄱㅊㄱㅊ

오랜만에� 풀어서� 틀리는� 줄ㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

prg

재밌었음

읽고� 할� 걸.

갑자기� 그� 칼럼� 이미지� 할라니까� 귀찮나서

한� 번� 말로� 해보고� 싶었음



자� 후기� 한줄

prg

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

ㅋㅋㅋㅋ� 난� 왜케� 충동적인가

prg

후기� :� 목소리로� 듣고� 싶었다

ㅈㅅ

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

진짜� 5분만에� 모집하고

ㅋㅋㅋㅋㅋ� 충동적

ㅋㅋㅋ� 문제도� 안� 푼� 주제에

충동적

이게� 답을� 안� 체크� 해놓고� 풀었네� ㅂㅂ

강사들도� 답은� 체크해� 놓는데� ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

삐질삐질

prg

그게� 또� 매력아니겠습니까

ㄹㅇ루� ㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

후기� 그게� 끝임?

ㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠ

ㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠㅠ



후기를� 알려� 달라

솔직� 평

prg

음

이게� 쓰면서� 보면서� 하면� 더� 쉬울텐데

문장� 긁어오고

아주� 지랄� ㅋㅋㅋㅋ

팩폭� 환영

prg

지문� 앞부분을� 끌어다

얘기하는� 부분은� 좋았으나

확실히� 채팅� 탓이� 크긴� 한데

뭔가� 임팩트가� 필요함

나도� 앎

ㅋㅋㅋ� 그데� 우리� 여기� 들어오고� 댓글� 폭발

prg

ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

ㄷㄷㄷㄷ

prg

ㅎㄷ



후기랑� 보완� 방향� 개인적으로� 좀� 알려줘요

그니까� 제가� 고민인� 게

prg

한� 번� 짧게� 목소리로� 해봐용

학생들은� 멋있는� 한방을� 원하자나요

prg

그쵸

근데� 그게� 학생들이

못하면� 무슨� 소용

prg

ㄹㅇ� 그런데

어차피� 상업인데� 뭐..

그렇게� 치면

둘� 다� 섞으면� 너무� 무난하지� 않아요?

하나만� 해야� 해

동욱쌤처럼� 하거나

방법론을� 가거나

제가� 동욱쌤� 수제자니까

나도� 동욱쌤처럼� 예시� 더� 들고

이해시키고� 할� 수� 있거든요?

prg



ㅇㅇㅇ

근데� 애들이� 과연� 백퍼� 될까

싶어요

시험장에서� 저게� 다� 될까

그냥� 유명세� 포기하고

prg

근데� 좋긴� 좋았음

모든� 글을� 이렇게� 읽어주면서

애들이� 할� 수� 있게� 똑같이� 읽을� 수� 있게

반복

prg

채팅이라� 그렇지

목소리로� 상상하면� ㅅㅌㅊ

애벌랜치가� 있잖아� 똑같이� 읽어보자

뭐� 이렇게� 몇� 지문� 포개주면

prg

ㅇㅇㅇ

애들이� 비슷한� 거� 나오면� 하겠죠�

(이게� 스키마라는� 겁니다)

prg

좋은� 듯



그게� 도움이� 될� 거� 같아요

솔직히� 동욱쌤� 멋있는데

애들이� 다� 못할� 거� 같아요

애들이� 다� 금머리고� 서울대생� 수준� 아니자나요

prg

맞아욬ㅋ

다� 못하죠

그리고� 이렇게� 배워야� 안� 당황하고

안정적인� 100� 나와요

저� 42시간째� 기상� 중� ㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋㅋ

흑흑흑

prg

42시간� ㅎㄷ

나� 좀� 있다� 출근함

ㅋㅋㅋㅋ� 여기� 강의� 경력� 0인� 신입� 강사가� 있습니다.

prg

하여튼� 전� 님� 목소리� 톤� 따라� 갈� 듯� ㅋㅋㅋㅋ

응?

목소리� 성형� 가즈아~~~

수고하셨습니당.


